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Stat creştin?
Nu. Ungaria nu mai are nici un 

Dumnezeu. Idolul conducătorilor din 
Ungaria este puterea eselusivă, neţer- 
murită. Totul, ce poate influenţa mer
sul afacerilor din stat voeso să se con
centreze în mânile lor. Acesta este cre
dent guvernului maghiar.

O dovadă mai puternică, cât de pro
nunţată este nisuinţa guvernului ma
ghiar de a ţină toate mijloacele da câr
muire voinică în mâniie sale, — ca tră- 
gănarea înfiinţării autonomiei catolice, 
nici că se poate închipui. A ajuns pro
verbială autonomia catolică din Ungaria.

E lucru cunoscut, oă fondul şcolar 
catolic din Ungaria este oolosal de mare. 
Acesta, dat in libera administrare a ca
tolicilor, n’ar pută servi, cel puţin in aşa 
măsură nu, planurilor guvernului. In 
linia a doua, clerul înalt oatolic, care în 
unele privinţe, condus de interese per
sonale, este aplicat a merge mână In 
mână cu guvernul, prin amestecul ele
mentului civil ar fi influenţat şi deter
minat la acceptarea unor principii, cari 
ar contrazice oelor dela putere.

Două motive puternice deci fac au
tonomia catolică imposibilă.

Aşa de adânc s’a înrădăcinat si
stemul de olică în Ungaria, încât cei 
ajunşi la cârmă nu se sfieso a comite ori
ce pentru menţinerea puterii. Ca mijloc 
efioace ţin ei nimicirea ori-cărui senti
ment moral, creştineso şi introducerea 
francmasonismului în toate oerouriie aşa 
zisei inteligenţe.

Ori-oum stau lucrurile, trebue să 
reounoaştem, oă toleranţa creştină, sen
timentul religios are o însemnată in
fluenţă in manifestarea faptelor ome
neşti. Cine se poate avânta in sfera 
moralei nu este aplicat aşa uşor 
a comite nedreptăţi şi fărădelegi. Şi 
ohiar prin aceasta se poate esplica cer- 
biooşia guvernului maghiar, care cu 
ori-ce preţ voeşte să împedece reînvierea 
Inrîuririi creştine în Ungaria, înrîurire, 
ce ar resulta din decretarea autonomie;.

Un sistem imoral, numai prin imo
ralitate S8 poate susţină. Sistemul

inaugurat de oligarchia maghiară este 
în gradul cel mai pronunţat lipsit de 
moralitate. In dietă se fălesc deputaţii 
cu neconfesionalismul, cu lojele frano- 
mazone şi cu sfruntarea dogmelor cre
ştine. Demonstraţii de natura aceasta 
corăspund pe deplin vederilor jidane. 
Evreii, ca oameni lipsiţi de firmitatea 
caraoterului, conduşi numai de interese 
proprii, urlă cu cei mai guralivi îm
preună, se alătură la cei cu puterea în 
mână, pentru-ca să aibă şi ei parte de 
»razele binefăcătoare* ale puterii.

Un cas concret de uriaşa obrăzni
cie şi influenţă, ce au Jidanii In Un
garia :

Un copil din flori al unei fete de 
Evreu din capitală, este chinuit de 
mumă sa, oare doreşte să se scape de 
el, de »ruşinea« ce ’i-o oausează acest 
product al amorului ei nepermis. Se des
copere acest barbar fapt, poliţia între- 
vine, băiatul este instalat într’un spital, 
îngrijit de călugăriţe, scăpat de peire, 
şi în urmă botezat.

Ce crimă grozavă! Să cuteze ci
neva a boteza un Jidan scăpat de moarte 
prin bunăvoinţa surorilor de caritate. 
Mezei Mór, deputatul, se înirepune la 
Széli Kálmán, protestează contra fap
tului cutezător, şi... prim-ministrul por
neşte cercetare aspră pentru constatarea: 
cine a comis »volnioia«?

Da, contra Jidovilor nu-’i permis să 
se oomită »volnici «.

Românii pot fi maghiarisaţi cu 
torta, dar’ încreştinarea unui Evreiaş e 
interzisă. Copilaşii români pot fi smulşi 
din braţele mamelor lor şi daţi în kis- 
dedovuri pentru-ca să-’şi uite limba şi 
legea, cu sutele, dar' pentru un Evreiaş 
imediat intervine Széli Kálmán... Jidanii 
îşi pot administra toate fondurile (şi au 
multe fundaţiuni) liber scutiţi de ori-ce 
amestec: noi însă trebue să suferim con
trola guvernului până şi în... cântările 
noastre.

Când aşa stau lucrurile, nu-’i mi
rare, că autonomia catolică este o che
stiune de batjocură pentru guvernul ma
ghiar, deşi majoritatea colosală a Ungu
rilor aparţine religiunii catolice.

N’am fi făcut amintire de lupta 
pentru crearea autonomiei catolice, dacă 
nu ne-ar importa întru-câtva şi pe noi. 
Cu resolvarea autonomiei catolice are 
să se resolveze şi autonomia bisericei 
greco-catolice române. Şi faptul acesta 
este de o mare importanţă pentru noi.

E fapt, că până în trecutul apró
id piat, preoţimea greco-catolioă avea mână 
I liberă în chestiunile de ordine naţională, 
î fiind independentă de influenţa guver

nului. Astăzi, acceptând în parte aju
toarele de stat, cari li sa ofer la recoman
d a ta  fisolgăbiraelor, deci a unor factori

politici, mânile lor sünt legate întru 
câtva şi nu rare ori cu durere vedem, 
cum aceştia se folosesc da preoţimea ro
mână unită, ca de un mijloc potrivit 
pentru ajungerea unor scopuri politice 
contrare intereselor româneşti.

Dar’ această stare voesc să o de
creteze de stabilă prin incorporarea au
tonomiei bisericei române în autonomia 
catolică, ceea-ce ar avă resultate fatale 
pentru noi.

Nu putem îndeajuns solicita aten
ţiunea prelaţilor noştri greco-catolici la 
acest iminent pericol. Eventualitatea 
unei autonomii comune cu cea catolică 
ar produce în sînul poporului român o 
puternică mişcare, condusă de alterna
tiva: Bau autonomie proprie, sau los 
vom Rom / Ear’ mistuirea forţelor na
ţionale şi pe teren religios ar fi în de
trimentul tuturora.

Acesta a fost motivul ce ne-a făcut 
să arătăm pe deoparte influenţa ro 
vîrşitoare în Ungaria a duşmanilor cre
ştinismului, ear' pe de altă parte să su- 
levăm şi posibilitatea învingerii autono- 
miştilor catolici, ca astfel cei competenţi 
se nu întârzie a se folosi de toate mij
loacele posibile pentru salvarea intere
selor unei însemnate părţi a poporu
lui român. r.

Sibiiu, 15 Martie 1901.
N a ţio n a lita te a  î n  a rm a tă .

In parlamentul austriac s’a votat legea 
de recrutare. înainte de votare a ţinut 
un discurs şi ministrul Landwehr-ului, 
contele W e lse rsh e im b , în care vor
bind despre naţionalitate, 'şi-a espri- 
mat dorinţa, că simţul naţional trebue 
desvoltat şi în arm atepen tru  că „ în  
c a şu r i  serioase  c o n ş tie n ta  n a 
ţ io n a lă  este  u n  ja c to r  de m a r e  
p o n d e ro s ita te (<.

Ce zic la aceasta maghiarisă- 
torii noştri ?

B a n c ă  a g ra ră  î n  C roaţia . In
toate ţările din Europa astăzi politica 
este condusă în prima linie de princi
piile economiei naţionale. Luptele sta
telor mari europene pentru cucerirea de 
noue colonii, noue pieţe, noue terenuri 
de desfăşurare a activităţii economice, 
îşi află justificarea în principiul, că în 
raport cu ridicarea buneijstări economice 
se întăreşte sentimentul de neatîruare, 
ambiţiunea naţională şi progresul cul
tural.

E de înţeles deci, că popoarele mai 
mici încă au ajuns la această convin
gere, şi, ainăsurat forţelor de cari dis
pun, tind la întărirea tot mai tare a lor 
pe terenul economic. Un esemplu de

spre aceasta ne ofer Croaţii, cari, deşi 
popor mai mic, ca poporul român, ’şi-au 
asigurat o posiţie de invidiat în vieaţa 
politică a monarchiei noastre.

O mişcare puternică s’a pornit în 
Croaţia pentru înfiinţarea unei mari 
bănci agrare, cu menirea naţională dea 
scăpa poporul croat de ruina materială 
ce-’l ameninţă. Deja până acum, o mul
ţime de fruntaşi ai Croaţilor au subscris 
sume însemnate pentru noua bancă. In
teligenţa croată a lăsat la o parte ori
ce consideraţiuni de partid, singur no
bilul 80op de a sări in ajutorul poporu
lui ’i-a condus în această întreprindere 
naţională.

Fără îndoială, acest act naţional al 
Croaţilor este comentat în multe chipuri 
de presa străină, mai ales de cea ma
ghiară, care ar dori, ca toate popoarele 
de sub coroana Sf. Stefan să ajungă la 
sapă de lemn, pentru-ca cu atât mai 
uşoară să fie subjugarea acelora.

»Agramer Tagblatt«, răspunzând la 
însinuaţiunile şoviniste, zice între altele, 
c ă : »eonşiii de responsabilitatea pentru 
soartea naţiunii noastre, simţul de da- 
torinţă ne-a poruncit, ca sé facem ceva 
şi se punem stavilă decadenţei econo
mice, ce se observă în cele mai largi 
straturi ale poporulu croat*.

Cele spuse de »Agr. Tagb.« despre 
poporul croat, se potrivesc în deplină 
măsură şi la poporul român. Strîmto- 
rat de guvern, năpădit de Jidani, apă
sat de greutăţi, poporul român este 
ameninţat în ţjmare parte de cea mai 
neagră miserie. Şi nimeni nu se gân
deşte să sară în ajutorul lui, să-’l scape 
de ruina, ce-’l ameninţă. Puternicii zilei, 
cari vreau peirea noastră, vedem, că tri
mit Săcui asupra bietului popor român, 
să-’i mai împuţineze tot mai mult din ra
murile de câştig, să-’i iee şi ultima sfăr- 
mătură de pâne dela gură.

Am relevat noi, nu de mult, idea 
înfiinţării unei mari bănci hipotecare, 
ou menirea de a servi interesele vitale 
ale poporului român. E drept, că la 
început se cer jertfe şi multă muncă, I 
dar’ în schimb ar urma cu vreme recu
noştinţa unei naţiuni întregi. Cu mare 
bucurie am saluta pe conducătorii băn
cilor româneşti, dacă ar urma lăudabilul 
esemplu al inteligenţei Croats.

Consulii şi limba maghiară.
In privinţa afferului ivit din causa 

limbii maghiare între capitala Ungariei 
şi între consulul austro-ungar din Gaud 
şi care a provocat în foile maghiare ata
curi de orgie şovinistică în contra nu
mitului consul, »Pesti Napló« primeşte

din cercuri aproape de ministerul de 
esterne dela Viena unele desluşiri, 
cari de sigur vor fi ca un duş rece pen
tru creerii înferbentaţi ai şoviniştilor 
noştri. Eată ce se zice în desluşirea 
vieneză: »Consulul austro-ungar din 
Gaud ocupă numai un oficiu de onoare» 
el nu e nici-decum consul din vocaţiune, 
sau chiar diplomat, ci este un simplu co
merciant, care îşi îndeplineşte agendele 
făr’ de nici o plată şi numai la taxele 
regulamentare este îndreptăţit. Dela un 
astfel de consul ad honores este greu a 
pretinde eă ştie, să vorbească şi să scrie 
ungureşte. (Mare minune, dacă aşa ceva 
va înoăpă şi într’o oăpăţină ungurească !) 
Cei mai mulţi consuli onorifici ai mo
narchiái, fiind comercianţi în localităţile 
respective, nu pricep limba ungurească, 
dar' de multe-ori nici pe cea nemţească 
(Mângâierea asta de sigur nu putea să 
lipsească!)

»Consulul austro-ungar din Gaud 
însă fără îndoială a comis o greşeală, 
căci şi el are îndrumare, ca toţi ceialalţi 
oonsuli, ca să trimită spre traducere la 
ambasada austro-ungară din ţeara ret- 

i pe.tivă, ori-oe scrisoare sosită dela o 
autoritate ungară, dacă el nu pricepe 
ungureşte. Nu merită însă pentru aceBt 
lucru ce se ţine de calea administrativă, 
să se scrie îndată articoli voluminoşi şi 
să se ceară dimiterea imediată din post 
a unui om, care de ani de-arîndul înde
plineşte gratuit agendele consulare. 
(Vorbă să fie ! Aşa ceva nu încape în 
oadrele cavalerismului unguresc!)

»Guvernul ungar — se zice mai de
parte în desluşire, — respective mini
sterul de interne şi de justiţie, având în 
considerare interesele partidelor, a atras 
do repeţite-ori atenţiunea autorităţilor, 
ca mai ales în resoriptele adresate ofi- 
ciilor consulare să adnexeze şi traduce
rea germană a resoriptelor — eventual 
să redacteze resoriptele în limba ger
mană sau franceză. Guvernul ungar 
ştie foarte bine, că dintre cei aproape 
400 consuli onorifici (cea mai mare parte 
oameni privaţi şi comercianţi) foarte 
puţini ştiu ungureşte. Prin trăgănarea 
afacerilor, prin trimiterea încoace şi în
colo a actelor spre traducere se pericli
tează interesele partidelor. Aşadară şo 
v in i s m u l  im p la c a b il  p o a te  a d u ce  
adese-ori p a g u b e  în s e m n a te  p ă r 
ţ i lo r  in te r e s a te

Dacă n’ar avă compatrioţii no
ştri minte şi inimă bulgărească, am fi 
în drept să presupunem, că vor înţe
lege straşnica şi ruşinoaşa lecţie, ce 
li-se trimite din Viena.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

15 Martie,
I. Azi se eărbează în toate părţile Un 

gariei din partea Maghiarilor aniversa
rea zilei de 15 Martie 1848, când s’a 
proclamat în Pesta »libertatea şi egali
tatea de drepturi« în Ungaria. Sub firma 
acestei »libertăţi şi egalităţi« Maghiarii 
erau conduşi de cel mai estrem şovi
nism faţă de naţionalităţi.

Eată cum ne descrie evenimentele 
din jurul acestei zile Alexandru Papiu 
Ilarian în memorabilul seu op Istoria 
Românilor din Dacia - superioară (voi.
II., pag. 4—10), apărut în Viena la 1852:

»Când a erupt revoluţiunea euro
peană, Slavii şi Românii de sub jugul 
unguresc se aflau în cea mai mare întă- 
rîtare asupra ungurismului. Dieta un
gurească din Pojon condusă de Kossuth, 
în care dintre Slavi şi Români numai 
Croaţiieraurepresentaţi.îiwpÎMSsrfBawă- 
răciune de toţi Slavii şi Românii, prin 
pretensiunile cele 86centrice ele ungă 
rismului, care această dietă îl formula 
acum în legi de ţeară. Această dietă, 
mai ales desbaterile din Noeravrie şi De
cemvrie anul 1847 şi din primele luni 
ale anului 1848, n’au fost alta decât un 
adevărat consiliu tiranic, cum se-’i stingă 
pe toţi Slavii şi Românii şi se-'i to
pească în oăldarea ungurismului. Vă

zurăm luptele lui Kossuth cu deputaţii 
croaţi, cari cu atâta virtute îşi apărau na
ţionalitatea, văzurăm proiectul lui Kos
suth despre introducerea limbii ungureşti 
în bisericile Slavilor şi ale Românilor, 
precum şi în şcoalele săteşti ale acestora 
etc. etc. Revoluţiunea europeană află 
dieta ungurească întru desbaterea ace
stor cause întăritoare. Desbaterile asu
pra contribuţiunii generale, asupra uşu- 

I rării sau ştergerii iobăgiei ş. a., — în- 
i cât acestea le consideră dieta ungurească 

numai ca mijloace spre a aducere cu 
: atât mai cu înlesnire la unguristn pa 
I Slavi şi pe Români — puţină eonsoîa- 
! ţiune putea eă le căşune, de oare ce pen- 
I tru aceste bunuri materiale trebuiau să ’şi 
j consacre cel mai înalt drept moral — 

dreptul personal al naţionalităţii.
II. Toată lumea cea bună s’ar în

demna a crede, că Ungurii îu urmarea 
I revoluţiunii din Februarie, dacă nu din 
I simţământul de drept, dacă nu în ur- 
] marea principiilor de egalitate ce le pro- 
! clama revoluţiunea: cel puţin din însu- 
; flarea unei politici sănătoase, care sin

gură putea să le asigure asistenţa naţio
nală, ca unei naţiuni ce se află singură 

; în lume, încunjurată de mulţimea Sla- 
vi!or şi Românilor: toţi, cari nu cuno
şteau caracterul unguresc ar fi crezut, că 
Ungurii ronstrînşi de aceste împreju
rări vor părăsi politica de mai nainte, 
se vor lăpăda de planurile suhjugătoara 
şi amăsurat atât dreptului, cât şi chiar 
interesului lor propriu naţional bine în
ţeles, — se vor întoarce câtră Slavi şi 
cătră Români şi le vor concede nu nu

mai egalitate individuală, ci egalitate na
ţională, că vor proclama confederaţiu- 
nea Ungurilor, Slavilor, Românilor şi 
Germanilor a toată ţeara. Un atare pas 
drept ar fi fost nu numai consunător 
spiritului timpului şi tendenţeior Slavi
lor şi ale Românilor: un atare pas ar 
fi asigurat nu numai viitorul naţiunii 
ungureşti fără nici o vărsare de sânge; 
ci o atare urmare, pe atât de înţeleaptă, 
cât de dreaptă ar fi asigurat Ungurilor 
şi oareşi-care preponderanţă în negoa- 
ţele ţării — şi aceasta atât din recuno
ştinţa Slavilor şi Românilor cătră Un
guri, ca faţă de o naţiune ce prin o 
atare politică dreaptă se făcea într’ade- 
văr generoasă şi preţuită înaintea tutu
ror, cât şi prin superioritatea Ungurilor, 
materială şi intelectuală, ce şi-o agonisiră 
prin domnirea millenară peste Slavi şi 
peste Români. Dar’ durere! fatalitatea 
cea nedumerită îi destinase la pierire, 
precum zice francui Desprez, şi voi ca 
să se împlinească între Unguri aceea 
lege a istoriei, în urmarea căreia, pre
cum prea bine observa Kemény Zrig- 
mond *), fiecare revoluţiune europeană 
— până-câad va sta sistema preseată a 
staturilor, e condamnată da urnită la 
aceea, că până ee deoparte lăţeşte asu
pra unora libertatea universală, de altă 
parte să nimicească integritatea terito
rială sau constituţiunea altora; aşa Boe- 
mia în urmarea păcii vestfaliee şi răz
boiului de 30 de ani, aşa Polonia în ur
marea celor două revoluţiuni franceze: 
şi revoluţiunea din 1848 nimici statul

*) Még egy szó a’ forradalom után, p. 4, 5.

unguresc. Căci, cum zice Desprez **), 
»din nefericire, sumeţia Ungurilor îi orbi 
asupra situa ţiunii celei adevărate a ţării. 
Nici o putere nu li se părea lor mai le
gitimă, mai asigurată, ca ace8a-oe o eser- 
ciau ei ca naţiune guvernantă, şi de loc 
nu cuprindeau, că supuşii lor, Slavii şi 
Românii ar pute concepe cugetarea de 
a aspira la egalitate poiitioă. In caşul 
unei resistenţe armate, Ungurii nu ee 
îndoiau nici decum, că nu i-ar pute ucide 
şi estormina pe rebeli. Această opiniune 
era chiar a partidei cele mai înaintate 
în materia reformelor legislative, acelei 
partide înflăcărate, care unind într’acest 
chip ideile libertăţii şi ale domnirii în 
pograma sa, speră, eă va câştiga prin 
concesiuni la clasele suferinde — ţăranii 
iobagi -- dreptul de a le desnaţiona- 
lisa. Jurnalistul Ko-ssuth, Slovac de ori
gine, ungurii şi însuşi din copilărie, cel 
mai cutezător dintre Unguri şi cel mai 
ambiţios, era în capul acestei partide şi 
o personifica în elocvenţa sa cea asiatică 
şi fără regulă*.

Aşa Ungurii la faima revoluţia- 
nilor europene, necum se se fi convins 
de egalitatea tuturor naţiunilor; ci spre 
marea lor nefericire tocmai din contră 
ei îşi năluciau, că acum a bătut ora, când 
ungurismul să triumfeze deplin, când 
ypatria eea maro maghiară şi naţiunea 
cea tare maghiară« se se creeze pe rui
nele naţionalităţii slave şi române.

III. In 3 Martie folosindu-se Kos
suth de mişcările universale provoacă

♦•) Tom. II. p. 26-

pe dieta ungurească, că sub răspunde
rea cea înfricoşată pentru momentele 
timpului de faţă să-’şi ridice politica la 
înălţimea aceea, ce li-o arăta timpul şi 
să ee determine la lucruri măreţe după 
împrejurările timpului în care se afla, 
deci proiectă o adresă cătră Maiestate, 
în care între altele să se ceară »forma
rea unui minister unguresc responsa
bil* ; se acceptă cu unanimitate Cuvân
tul eel potent, ce-’l ţinu Kossuth cu acea
stă ocasiune, făcu o întipărire mare nu 
numai în naţiunea ungurească; ci, de 
oare-ce Kossuth bătu cu amărăciune îa 
acest cuvânt sistema absolutistică din 
Viena şi propuse, ca să se ceară dela 
Maiestate constituţiune şi pentru pro- 
vinţele ereditare, făctt întipărire şi în 
Austria şi putem zice, că acest cuvânt 
prelcs gloatelor adunate în Viena, în 31 
Martie dädü cel mai de aproape impuls 
la erumperea revoluţiunii în Viena.

IV. Când în 14 Martie ajunse în 
Pojon faima revoluţiunii din Viena şi 
căderii lui Meternirii: dieta la propune
rea lui Kossuth conchise cu unanimitate 
lucruri, cari de altă-dată ar fi cerut dis- 
cusiuni de ani sau zeci de ani: şterge
rea iobăgiei pe lângă desdaunare din 
partea statului, purtarea comună a greu
tăţi or ţării etc. etc. Toate se acceptară 
cu unanimitate.

Conservativii apăsaţi de puterea 
evenimentelor nu numai nu cute
zară a se opune, ci declarară în casa 
magnaţilor, r ă : »dînşii în împrejurările 
prezente se invoesc la toate nu numai 
cu abnegare de sine, ci tocmai ou ess*
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La afacerea pedagogilor
-  din Arad.

Privitor la regretabila afacere a 
pedagogilor din Arad, redactorul »Dra 
pelului« din Lugoj, dl Dr. Corn. Jur ca 
publică în nr. dela 13 1. c. la loc de 
frunte un articol, din care dăm urmă
toarele :

»Departe este de noi gândul de a 
aproba o grevă de studenţi faţă de or
ganele superioare, din ori-ce motiv s’ar 
ivi aceasta. In ori-ce institut de edu- 
caţiune trebue se domnească ordine şi 
disciplină, căci numai astfel poate să eo- 
răspundă instituţiunea menirii sale. Dar’ 
dacă nu putem aproba greva, nu putem 
aproba nici măsurile drastice ce s’au 
luat pentru suprimarea ei.

Tocmai conducătorii unui institut 
menit să crească învăţători pentru po
por trebue să ţină în primul rînd cont 
de recerinţele pedagogiei şi una din 
aceste este a căuta causa psichologică 
a faptului, care reclamă măsuri ener
gice şi corecte.

Ori-cât de severi am fi în judeca
rea tinerilor grevişti, totuşi nu ne pu
tem feri de impresiunea, că fondul su
părării tinerilor e de natură ideală şi 
până la un punct sűntem chiar datori 
să apreciem frumoasa probă de solida
ritate colegială, care s'a afirmat în mo
mentul, când cei îndreptăţiţi la vot au 
făcut causă comună cu acei colegi ai 
lor, cari se credeau jigniţi în dreptu
rile lor, când li-s'a luat prin decis con
sistorial dreptul ce-’l aveau mai nainte.

Şi dacă nu aprobăm greva decla
rată, fiindcă nu putem aproba nici o 
grevă de studenţi, sűntem datori să luăm 
în considerare ca moment atenuant na
tura ideală a causei, care a adus lucru
rile la asouţiş. Şi dacă nu erau domnii 
din consistor conduşi de alte conside- 
rante, decât de cele de natură curat pe
dagogică, credem că fără îndoială gă- 
siau alt espedient mai eficace, d. e. sus
pendarea societăţii până se vor linişti 
spiritele sau altă resolvare prin oare, 
fără de a vătăma autoritatea, puteau 
împăca conflictul intre zidurile institu
tului şi evitând escitarea spiritelor în 
măsură aşa de mare şi cercuri atât de 
largi, precum s’a întâmplat acum.

Durere, evenimentele au luat alt 
curs. Consistorul plenar a aprobat mă
surile luate şi studenţii eliminaţi şi spă- 
riaţi au luat lumaa în cap.

O parte din ei s’au anunţat la Ca
ransebeş spre primire în institutul de 
acolo şi lucru neînţeles — consistorul resp. 
episcopul din Caransebeş, — pare-oă 
anume ca să răspundă cu un pendent 
la solidaritatea pedepsită, a luat solida
ritate cu consistorul din Arad, — deşi 
profesorii din Caransebeş erau pentru 
primirea studenţilor — refusând pri
mirea studenţilor arădani în institutul 
din Caransebeş, ceea-ce e cu atât mai 
neînţeles, cu cât între aceşti studenţi se 
afla şi unul, oare n’a fost relegat din 
Arad şi totuşi n’a fost primit la Ca
ransebeş.

Cei relegaţi au fost eschişî numai 
din institutul din Arad, prin refusul 
din Caransebeş se potenţează acum pe
deapsa la eschidere din două institute. 
Mai rămâne un singur institut gr.-or. 
român, cel din Sibiiu, care însă e prea 
departe.

Ce se va alege din aceşti tineri ?! 
Două căi le mai rămân deschise: sau 
treo la greco-catolicism, sau trec la stat. 
In un cas îi forţează solidaritatea arado- 
caransebeşană la proselitism confesional, 
în celalalt oas la proselitism naţional.

Eată gravele consecvenţe ale lu
crurilor petrecute!

tusiaBm* *). Singur spiritul lui Sză 
chenyi nici în aceaBtă mare de bucurie 
nu se putea determina >să se bucure au 
să se supere asupra evenimentelor mo
derne* : tumultul auditorilor nu-’l împe- 
deca pe acest profet nici în mijlocul esal- 
taţiunii universale să nu aducă aminte 
Ungurilor, »că Ungaria poate să fie fe
ricită, dar’ se poate, că luptându se cu 
sine înseşi se-’şi ajungă şi ora supremă **). 
Tot în şedinţa din 14 Martie se deter
mină, că în ziua următoare să plece la 
Viena o deputaţiune mare, care să 
aştearnă împăratului cererile naţiunii şi 
în special să stoarcă formarea ministe
rului unguresc. Deputaţiunea dietală, 
în capul ei Archiducele Stefan, ear’ spi
ritul ei Kossuth, de vre-o 300 Unguri, 
parte membri ai dietei, parte tinerime 
dietală, în 15 Martie ajunse în Viena. 
Viena cuprinse pe Unguri cu cel mai 
mare entusiasm şi cu distincţiune pe 
Kossuth nu numai ca pe regenatorul 
Ungariei, ci şi ca pe liberatorul Au
striei.

V. Până-când se afla Kossuth cu 
deputaţiunea în Viena, spiritul lui lucra 
şi din depărtare cu conaţionalii sei. Tot 
în 15 Martie se introduse în Pesta în 
faptă libertatea tiparului şi se tipăriră

*) Kemény Zsigmond zice: »De acolo căci 
contribuţiunea comună şi răscumpărarea totală se 
putură pune In lucrare în surprinderea ce a 
urmat la faima revoluţiunii din Februarie, nu ur
mează, cumcă aceasta s’ar’ fi putut face pe cale 
ordinară*. Még egy szó a forradalom után* 
pag. 59.

Ne întrebăm acum, că în vremuri 
când se stigmatisează cu drept cuvânt 
fiecare proselit naţional şi se condamnă 
politica de stat care protega acest pro- 
selitism, că în vremuri când în mod ne
oportun se bate clopotul în dungă pe 
tema primejdiei proselitismului confe
sional, ne întrebăm, că în astfel de 
timpuri e fapt românesc şi creştinesc, e 
corect, e bine, e corăspunzător interese
lor vitale ale poporului român să sfor
ţăm tineri la paşi desperaţi, pe cari 
nici-când nu 'i ar fi făcut din îndemn 
propriu ?!

Ne întrebăm — şi lăsăm răspunsul 
forurilor competente din Arad şi Caran
sebeş.

Videant consules...
Dr. Cornelia Jurca“.

I Instalarea protopresbiterului 
Dr. loan Stroia la Sél iste.

— Raport special al »Tribunei*. —

— 24 Februarie 1901.
Sünt aproape trei ani, de când în 

i urma răposări fostului protopresbiter 
! Dr. Nicolau Maier, protopresbiterul Să- 
i liştei a rămas vacant.

Dorinţa fruntaşilor acestui curat 
1 românesc şi curat ortodox tract era, ca 
I în fruntea lui să pună un bărbat înzăs- 
i trat cu calităţi superioare intelectuale, 
j muncitor conscienţios şi doritor de îna- 
i intare în toate, ca astfel să ridice acest 

tract la locul seu cuvenit: a ocupa unul 
dintre locurile de frunte între proto- 
presbiteratele gr.-or.

Dorinţa fruntaşilor spre bucuria 
generală este acum împlinită!

Bărbatul dorit şi căutat s'a aflat 
în persoana dlui profesor seminarial 
Dr. loan Stroia.

Entusiasmul, cu care s’a făcut azi 
toamnă alegerea acestuia, întrunind una
nimitatea voturilor, era cea mai puter
nică garanţă, că alesul întruneşte toate 
calităţile reclamate de fiii acestui tract 
pentru fiitorul lor protopresbiter.

Raportul amănunţit despre primi
rea ce ’i-s’a făout ou prilegiu instalărei 
noul protopresbiter va dovedi pe de o 
parte bucuria şi fericirea ce o au simţit 
atât credincioşii parochiei Sălişte, al 
căror paroch este, cât şi credincioşii din 
tract, că-’şi văd pe omul dorit, de care 
atâtea speranţe frumoase leagă, de altă 
parte va dovedi din nou, că aceşti cre- 
dinoioşi sünt conştii de însămnătatea ce 
o are postul de protopresbiter în orga
nismul nostru bisericesc.

Primirea la gara Sâliştei.
Cu trenul de Sâmbătă 24 Februa

rie st. v. la 4 ore p. m. sosi noul pro
topresbiter, însoţit de stimabila doamnă 
şi dl asesor consistorial Nieolau Ivan 
in gara Sălişte. Aici eşise întru intira- 
pinarea dineului primăria comunală 
din Sălişte condusă de şeful cer- 
cual administrativ Petru Drágíts şi de 
preoţimea, învăţătorimea şi alţi fruntaşi 
din comunele din tract sub conducerea 
dlui adm. protopres. Petru Juga sen.

Prin vorbiri acomodate, ţinute de 
dl adm. prot. P. Juga sen. în numele 
tractului, şi de dl prim-pretor P. Drăgits 
în numele primăriei din Sălişte şi a 
cercului acestuia a fost binevenîat noul 
protopresbiter. Ambelor vorbiri le-a răs
puns, mulţumind pentru primirea neaş
teptată ce ’i-se face. între ovaţiuni 
furtunoase generale să^urcă apoi in tră
sură. Un convoiu constătător din peste 
30 de trăsuri să pune apoi în mişcare 
spre Sălişte.

Primirea în piaţa Sâliştei.
Cu tot timpul nefavorabil, căci ploua, 

în piaţa Săliştei la »podul cel mare«

următoarele 12 puncte, ca cererile na
ţiunii ungureşti:

1. Minister unguresc independent res
ponsabil.

2. Ridicarea censurii.
3. Dietă anuală la Pesta.
4. Libertate de religiune, garantată în 

aintea legii.
5. Chemarea în lăuntra a miliţiei ungu

reşti, depărtarea celei străine.
6. Ju ra rea  miliţiei pe eonstituţiune.
7. Gardă naţională.
8. Eliberarea prinşilor politici.
9. Libertate de învăţătură,
10. Tribunale de juraţi.
11. Deschiderea cancelariei şi a locote- 

nenţei.
12. Uniunea cu Transilvania.

Tot în această zi după ameazl în 
j Pesta, încurajată prin evenimentele din 

Viena, luă mişcarea o faţă tot mai vie. 
1 O gloată de vre-o zece mii, agitată prin 
; cuvântările entusiastice ale lui Petöfy, 
I Vasváry şi Jókai, ca să stee Ungurii 

statornici pe calea apucată şi să-’şi con
sacre vieaţa şi sângele pentru indepen
denţa ţării ungureşti — realisâ încă una 
din pretensiunile naţionale, scăpând din 
prinsoare pe arestanţii politici. în 16 

j Martie se formară comitete de siguranţă, 
cari provocară pe patrioţi de a se în
rola în garda naţională.

**) Budapesti Híradó de a. 1848 nr. 786.

eşiseră întru întimpinarea noului lor pă 
stor, Săliştenii cu mic ou amare. Toate 
reuniunile îa corpore, învăţătorii au for 
mat cu elevii un lung şi drăguţ spalir.

Sunetul clopotelor anunţau, că cel 
aşteptat cu atâta dragoste intrase în co
mună. Ploaia încetase. Pe cer un mân
dru curcubeu se iveşte. înlocuia admi 
rabil o poartă triumfală. Cu puternice 
strigăte de »trăească« este primit noul 
păstor sufletesc al acestei comune.

Presidentul comitetului parochial 
Dr Nioolae Comşa păşeşte în faţa dîn- 
sului şi-’l bineventează cu următoarele 
cuvinte:

»Sfinţia voastră die protopresbiter- 
parooh! în convingerea că venirea sfin
ţiei voastre în mijlooul nostru înseamnă 
începutul unei ere de augmentată muncă 
rodnică pentru binele obştesc românesc 
în genere şi în special pentru biserică 
şi şcoală, comitetul parochial ca repre- 
sentant al credincioşilor, însoţit de toate 
corporaţiunile morale din loc vă aduce 
prin graiul meu tributul de iubire, stimă 
şi încredere.

Cu inimă desohisă şi curată vă zice 
bine aţi venit şi vă urează zile îndelun
gate şi senine, ca cunoscutele forţe inie 
leotuale de cari dispuneţi să-’şi poată 
afla teren rodnic în acţiuni menite binelui.

Să trăiţi!«
Adânc emoţionat răspunde acestui 

călduros salut dl protopresbiter, promi
ţând că se va nisul a satisface tuturor 
speranţelor legate de dinsul.

Ambele vorbiri au fest aooperite 
de prelungite urări.

La vecernie.
Prinspalirul format de elevii şcoalei, 

care şi el înainta mereu, într’o ordine 
esemplară mulţimea merge la »Biserica- 
mare« spre a asculta vecernia. Biserica 
spaţioasă îndată a fost îndesuită de pu
blic. O parte însemnată a trebuit să 
rămână afară în cimiter şi de aici de 
lângă ferestri voiau a asculta servind 
pentru prima-dată pa noul paroch.

înainte de începerea serviciului divin 
o delicioasă surprindere a făcut * Reu
niunea română de cântări« din loc, 
atât dlui protopresbiter oât şi număro 
sulul publio. A esecutat anume: Psal
mul XVI.: »Păzeşte Dumnezeule«, com
posite de E, Mandyczewski. Textul 
acestui Psalm precum şi melodia bise
ricească, la auzul căreia eşti transpus 
într’o evlavie adâncă şi pe lângă aceste 
acurateţa cu oare el a fost esecutat din 
partea bravei reuniuni, au fost potrivite 
momentului şi a contribuit foarte mult la 
ridicarea splendoarei zilei.

A urmat apoi celebrarea serviciului 
prescris pentru vecernie. Dulcea voce 
şi ţinuta model preoţească a noului slu- 
gitor în altarul Dlui a emoţionat pe nu- 
mărosul public.

D u m in e că .
Nici nu se începuse serviciul divin 

şi biserica era plină de credincioşi. Deşi 
celebrat serviciul divin chiar de sin
gurul domn protopresbiter, totuşi el era 
măreţ şi sărbătoresc. Răspunsurile litur
gice le dedea »Reuniunea de cântări«. 
La un loc potrivit dl protopresbiter a 
ţinut

Cuvântul de instalare.

In cea mai bună disposiţiune a de
curs acest gustos prânz. Toastele, de 
«ine înţeles, n’au putut să lipsească. 
Toate au fost primite cu furtunoase ova- 
puni la adresa celui-ce erau destinate. 
In special toastul ţinut de domnul pro
topresbiter pentru I. P. S. Sa Metropo
lisai a fost secundat de ovaţiuni puter
nice. în mijlocul acestora Dr. Nicolae 
Comşa propune a se trimite, ceea-ce se 
şi primeşte cu mare însufleţire, urmă
toarea telegramă Eminenţiei Sale :

»Săliştenii întruniţi la masa festivă 
din incidentul instalării noului lor pa
roch şi protopresbitor, cu fiiască supu
nere şi neolătit devotament aduc Exce
lenţei Voastre prinos de mulţumită pen
tru îngrijirea părintească observată fată 
de parochia de aici, trimiţându-ne pe 
alesul şi doritul protopop spre mângâ
ierea şi mulţumirea generală«.

Luni.
Ziua aoeasta a fost destinată pen

tru instalarea oficioasă în tract a nou
lui protopresbiter.

La 11 ore întrunit fiind sinodul 
protopresbiteral, dl adm. protopreb. Pe
tru Juga senior prin o vorbire acomo
dată predă conducerea tractului dlui 
protopresbiter loan Stroia.

Acesta după-ce mulţumeşte pentru 
primirea pompoasă ce ’i-s’a făcut din 
partea tractului, îşi ţine vorbirea-pro- 
gram despre activitatea ce o va desvolta 
d-sa. Mănos program, frumoasă activi
tate ne-a promis. Şi, anticipăm, credem 
că îl va şi aduce în îndeplinire, de 
oare-oe îi cunoaştem trecutul. II cunoa
ştem că nu este omul vorbelor, ci al fap
telor. In special a accentuat, că în toată 
activitatea d-sale va fi condus primo 
loco de conştienţiositate.

Dl paroch Ioachim Muntean în 
numele sinodului asigură, că la ducerea 
în deplinire a bogatului program des- 
voltat preoţi şi mireni cu toţii îi vor da 
spriginul lor, pentru-că toţi sünt con
vinşi de bunele intenţii în toate ale dlui 
protopresbiter.

Cu acestea partea oficioasă a in
stalării sa  finit.

Dee Dumnezeu, ca introducerea 
dlui protopresbiter Dr. loan Stroia în 
tractul nostru să fie într’un oias cu noroc!

Arghir.

Academ ia Română.
Precum am anunţat sesiunea, gene

rală a Academiei Române din anul ace
sta s’a deschis Marţi, în 12 Martie n.

Programul lucrărilor sesiunii ace
steia este foarte interesant şi bogat. 
Amintim aici: Raportul secretarului ge
neral D. Sturdza, activitatea Academiei 
în 1900—1901, pe care îl vom publica în 
curând. Urmează rapoartele diferitelor 
comisiuni despre eserciţiul budgetär, de
spre bibliotecă, despre starea diferitelor 
fundaţiuni, despre împărţirea cărţilor 
didactice şi religioase din fondurile Fétu 
şi Scorţeanu, despre Dicţionarul limbii 
române, apoi alegerea nouelor comi
siuni pe 1901—1902.

Mânecând dela cuvintele lui Isus: 
* Mer gând învăţaţi toate neamurile.... 
eto, a vorbit cu multă căldură despre 
cele trei virtuţi creştineşti: credinţă, iu
bire şi speranţă; despre chemarea preo
tului şi marea răspundere ce o are 
el atât înaintea oamenilor cât mai 
ales înaintea lui Dumnezeu. Vorbind 
despre rolul ce ’l-a avut şi îl are bise
rica în sînul poporului nostru, declară 
că-’şi ţine de cea mai cardinală dato- 
rinţă a sădi în inima credincioşilor sei 
credinţa în Dumnezeu şi iubirea de 
neam. Vorbind apoi despre însemnăta
tea şi rolul şcoalelor noastre, declară că 
va păzi ca în aceste să se sădească în 
inima elevilor sămânţă bună, dreaptă şi 
frumoasă pentru tot ce este bun şi fru
mos, creştinesc şi românesc. Va ţină la 
păstrarea tuturor datinilor şi obiceiurilor 
bune, dar’ va lucra din toate puterile 
la stîrpirea multor datine şi obiceiuri rele 
ce sünt încuibate în poporul nostru.

Frumoasa vorbire, presărată ou 
multe citaţiuni din Sfânta Scriptură o 
termină cu înălţarea unei admirabile 
rugăciuni cătră Dumnezeu, pe care a cu 
toţi o ascultă în genunchi.

»Fă Doamne — zice — ca ziua 
aceasta, momentul intrării mele în acest 
sfânt altar al Teu, se fie un isvor ne
secat de bunătăţi pentru toţi credin
cioşii acestei frumoase parochii şi a 
acestui tract protopresbiteral.

»Intăreşte-ne în virtuţile strămoşeşti 
şi fă ca se înţelegem glasul timpului, 
care ne chiamă la lucrare armonică 
pentru de a pută săvîrşî lucruri fru
moase şi Ţie bine plăcute. ..«

Cuvântul acesta de instalare a făcut 
cea mai bună impresiune. Mângâiaţi 
sufleteşte ne-am depărtat cu toţii din bi
serică, nutrind în inimile noastre bo
găţie de nobile speranţe pentru viitor.

Prâniz comun.
îndată după serviciul divin s’au 

presentat dlui protopresbiter delegaţii 
tuturor corporaţiunilor şi ai reuniunilor 
din loc. La 12 ore apoi s ’a servit în 
sala festivă a şcoalei un prânz comun, 
de sine înţeles, ou mânoări de post.

Nou alesul membru I. cavaler de 
Puşcariu îşi va ţine discursul de recep- 
ţiune. Se vor determina subiectele pro
puse de secţiunile respective pentru pre
miul (x. San-Marin de 2000 lei, din 
1906, pentru premiul Eliade Rădulescu 
de 5000 lei, din 1906 şi Anastasie Fétu 
de 3000 lei, din 1906.

Urmează raportul comisiunii însăr
cinate cu esaminarea lucrărilor făcute 
în 1900—1901, raportul comisiunilor asu
pra publicaţiunilor presentate la premiile 
din 1901 : Marele premiu Năsturel de 
12.000 lei, Eliade-Rădulescu de 5000 lei 
şi Adamachi de 5000 lei, raportul co
misiunii asupra manuscriptelor »Fauna 
ichtiologică a României* presentate la 
premiul Lazăr, de 5000 lei, din 1901, asu
pra manuscriptului > Charta agronomică 
a României« presentat la premiul An. 
Fétu, de 3000 lei, din 1901, asupra ma
nuscriptului »Istoria literaturii române 
dela Cantemir până la 182D presentat 
la premiul Adamachi de 5000 lei, 
din 1901.

După aceea se vor alege comisiu- 
nile pentru esaminarea publicaţiunilor, 
cari se vor presenta la premiile din 
1902 Năsturel, Lazăr, Adamachi, prin
cipesa Alina Ştirbei de 8500 lei despre 
»Principiile morale şi creştineşti de cari 
trebue se se conducă părinţii în educa- 
ţiunea copiilor«, la premiul Eliade Ră
dulescu »Studiu comparativ asupra dia
lectelor române«, la premiul Adamachi 
»Domnia lui Stefan cel-Mare«, la pre
miul Cr. San-Marin »Gonsideraţiuni asu
pra comerciului României cu ţările 
străine«.

In sesiunea actuală se va face ale
gerea unui membru în secţiunea ştienti- 
fică, alegeri de membri onorari şi co 
respondenţi, alegerea preşedintelui şi 
vicepreşedinţilor Academiei, precum şi a 
diferitelor secţiuni pe 1901—1902.

In fine secretarul general va ra
porta asupra lucrărilor sesiunii generale 
din 1901.

La alegerea flin Câmpeni.*)
Câmpeni, Februarie 1901.

In nrul 13 al »Tribunei* s’a pu
blicat o scrisoare subscrisă de anonimii 
»Adevăraţii câmpănari de baştină« ca 
un fel de răspuns la o scrisoare publi
cată în nr. 2 al »Tribunei Poporului« 
din Arad, subscrisă de anonimul »Câm- 
pănariu de baştină«, cari se ocupă de 
afacerile din parochia greco orientală 
din Câmpeni. Noi nu cunoaştem, nici pe 
unul din anonimi, ne-a surprins însă, 
când am văzut că se discută în ziari
stică, într’un chip atât de răutăcios afa
cerile din parochia noastră. Drept răs
puns la cele publicate, prin cari 8e atacă 
între alţii fostul administrator Motora, 
vă rugăm a publica următoarele:

Scrisoarea anonimilor »Adevăraţii 
câmpănari de baştină«, precum şi alte 
multe apărute In »Tribuna Poporului« 
din Arad, au nefericitul scop, ca cu mij
loace iertate şi neiertate şi cu ajutorul 
ziaristicei noastre să influenţeze asupra 
consistorului, oa pe noi să ne fericească 
cu mult lăudatul lor fiitor paroch.

Poporul în întreaga afacere a în
deplinirii postului al doilea de paroch, 
dela lege nu s’a abătut, ci a pretins şi 
pretinde îndeplinirea ei şi din partea 
celor mai mari.

Sűntem peste 500 familii, cari una şi 
aceea dorinţă avem, şi sünt 30—40 con
trarii noştri. Ou chiu cu vai şi numai 
ei ştiu cum, la aşa numita alegere din 
10/23 Decemvrie 1900, au recrutat 75 
voturi, din 540 voturi, când lista se com
pune după lege şi nu după voinţa nu 
ştiu cui. Din cele 75 voturi astăzi dacă 
mai ţin împreună 30—40 şi şi din ace
ştia, dacă sünt împotriva fostului admi
nistrator mai mult de 13 inşi, putem ga
ranta oricând.

împrejurarea, că fostul administra
tor, — fiind spriginit de aproape întreg 
poporul, — este persecutat, ear’ tinărul 
cleric spiginit şi impus, ne surprinde.

Celor răposaţi din familia Motora 
le sűntem ou recunoştinţă, căci prin a 
lor conducere şi bărbăţie avem biserică 
şi fonduri şi astfel numai de bine a-’i 
grăi putem, noi însă creştini fiind, le 
dorim: odihnă vecînică.

Fostul administrator parochial, de 
care nu încap cei interesaţi, la a comi
tetului parochial şi a poporului rugare 
a fost sfinţit de preot şi duchovnic pe 
hramul sfintei noastre biserici, şi insti
tuit de administrator parochial, în asi
gurarea de a rămâne şi ca paroch, fiind 
parochia şi atunci de clasa a doua. Me- 
tropolitul răposat şi consistorul trebuia 

I dela început să-’i zică părintelui Motora: 
n’ai cualificaţiunea legală, nu te putem 
sfinţi, ear' poporului din Câmpeni tri- 
mite-ne om cualificat, sau fiindcă în 
mijlocul lui se afla un preot disponibil, 
părintele Mihail Contes, care servise un 
şir de ani la biserica noastră, să-’l fie 
instituit pe d-sa. Nici una nici alta însă 
nu s’au întâmplat.

Nu ne-a fost de ajuns ca să avem 
înaintea ochilor noştri numai un preot 
disponibil, ci acum să vedem fără nici 
un oficiu şi pe părintele Motora. Departe 
de noi ori-ce intenţiune de a ataca, de a 
înălţa sau huli pe cineva.

Ca cele afirmate de noi, despre 
părintele Motora, să nu apară de neade
văruri, lăsăm să grăiască şi următoarele 
documente:

Decisul comitetului parochial de 7 
Martie 1891, prin care s’a cerut sfinţirea 
de preot a învăţătorului direotor şcolar şi 
diacon loan Motora şi instituirea d-sale 
de administrator parochial, oare avea ur
mătoarea cualificaţiune:

a) atestatul şcolar de pe clasa a 
IV  a girau., al doilea între colegi şi a 
Vl-a clasă gimn ; b) absolutor clerical 
de 3 a n i ; c) atestat de cualifcaţiune 
preoţesc, al cărui resultat ordinul consi
storial nr. 4693 B. 1885 îl cualifică In 
modul următor: »clericul absolut loan 
Motora din Câmpeni s’a supus esame- 
nului de cualificaţiune preoţesc< ş. a. 
»şi prestând esamenul cu bun succes 
să provede cu atestatul de cualifica
ţiune preoţesc<; d) diploma de învă
ţător şi din limba maghiară pentru 
şcoalele poporale elementare capitale. 
Dar’ cualificaţiunea părintelui loan Mo
tora, se mai compleotează şi prin urmă
toarele servicii şi lucrări îndeplinite de 
d sa, pe terenul bisericesc şcolar şi so
cial în decursul vieţii practice de 20 ani, 
şi anume:

1. Doi ani ca învăţător în comuna 
bisericească Bucium-Oerb, după-cum ate
statul grăeşte: »se poate recomanda ca 
unul dintre cei mai deateri, pe calea şi 
în sfera învăţătorească.

2. Opt ani ca învăţător şi director 
şcolar, la şcoala din Câmpeni, doi ani 
ca diacon şi 10 ani ca administrator 
parochial şi director şcolar, dupâ-cum 
atestatul oficiului protopopeso grăeşte: 
»cu tel făcând progrese deplin mulţu
mitoare spre mulţumirea credincio
şilor«.

3 15 ani ca catechet la şcoala de 
stat, 13 ani fără remuneraţiune ear’ 2 
ani cu o remuneraţiune de 40 coroane 
şi după-cum atestatul grăeşte: cu bun 
succes.

•) La insistenţe repeţite publicăm cores-' 
pondenţa aceasta, anunţând, că din partea noa*
stră declarăm de încheiată discuţia în ohestie.
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4. Prin decisul Curiei regeşti nr. j 
3377 din 1892 foştii iobagi din Câmpeni, 
deveniseră proprietari peste suma de 
18.750 fl. ca preţ de răscumpărare a 
dreptului regal trei lunar şi peste 
4781 fl. 19 cr. ca interese restante, cari 
în şedinţa ţinută la 8 Decemvrie 1894 
sub presidiul părintelui loan Motora 
şi la propunerea d sale au donat fon
dului şcolar comun gr.-or. şi gr.-cat. 
din Câmpeni suma de 17.281 fl. 19 cr. 
pe lângă o asigurare specială, ear’ co
munei politice Câmpeni 6250 fl. Aceasta 
g’a făcut prin tactul şi stăruinţa dlui 
Motora, dar’ nu negăm, că până la adu- 
oerea decisiunii Curiei n’au lucrat şi alţii, 
dar’ tot împreună ou părintele Motora.

5. Când s’a aşezat ca învăţător în 
Câmpeni, anul 1882, aveam unul-doi 
măiestri, ear’ societăţi culturale cu sta
tute nici una. La stăruinţa d-sale azi 
avem 40—50 măiestri, calfe şi ucenici.

La anul 1886 dimpreună cu colegul 
d-sale Nicolae Corcheş au înfiinţat 
»Reuniunea de cântărişi musică a plu
garilor români din Câmpeni« cu statut 
aprobat şi a cărei preşedinte a fost d-sa 
mai mulţi ani.

La anul 1887 a pregătit statutul 
şi a adunat inteligenţa, înfiinţând »So
cietatea de lectură Concordia din Câm- 
penU cu statut aprobat

La anul 1896 dimpreună cu pri
marul George Corcheş au înfiinţat»Reu
niunea de înmormântare din Câmpeni 
şi ju r« cu statut aprobat şi a cărei di
rector este d-sa.

Multe din lucrările de bine ale pă
rintelui Motora am pute să mai enu- 
mărăm, căoi d-sa pentru a poporului în
aintare şi a bisericei şi şcoalei înflorire 
■’a luptat cu o rară bărbăţie.

Ca cele constatate până aci să nu 
apară de neadevăruri, servim cu docu
mente autentice, care se află la primul 
subscris.

Acum lăsăm la aprecierea onor. 
public încât părintele Motora a avut şi 
are cualificaţiunea legală prescrisă de 
»regulamentul pentru parochii« şi încât 
concentrarea noastră şi ţinuta- noastră, 
de a nu lăsa, ca un preot la culmea che
mării sale, de dragul nu ştiu cui, să fie 
atacat în chipul cel mai neuman, zicem, 
purcederea şi lucrările îndeplinite de 
noi, merită considerarea, sau desconsi
derarea lumii.

Am grăit adevărul şi pe calea acea
sta a mai sta de vorbă, cu nu ştiu cine, 
nu aflăm de cuviinţă.

Constantin Sturz«, Eftimie Paţiţin, 
George Goia, Zsloldcs Niuiion,

Bota Vanilie, Mlhon Nicolae.
parochieni.

Stories zilei
S ib iiu , 15 Martie n. 1901.

Esamene. Ieri s’au ţinut esamenele 
private pentru cursul al treilea peda
gogic la seminarul »Andreian« din loc. 
Toate cele 10 domnişoare candidate au 
reuşit. Dintre cei 5 candidaţi unul este 
avisat la repeţirea esamenului dintr’un 
studiu, doi din 2 studii şi unul din 
3 studii.

Dl Titu Maiorescu ’şi-a dat de- 
misiunea din profesor universitar, ce
rând regularea sa la pensie pe ziua de 
1 Aprilie.

După regularea drepturilor la pen
sie d-sa nu va mai funcţiona ca pro
fesor.

Necrolog. Dr. Szilvăssy I., medi
cul din Borsec, a răposat. înmormân
tarea a fost ieri, în 14 Martie n.

*
Oferte respinse. Mai mulţi tineri 

din România şi în special din Iaşi s’au 
adresat guvernului englez, oferindu-’şi 
serviciile de a întră în armata engleză.

Printre aceştia sünt medici, stu
denţi, doi ingineri, elevi de şcoală şi 
muncitori.

Ieri, toţi aceştia au primit un răs
puns — un fel de circulară — prin care 
guvernul englez înştiinţează, că n’are 
nevoe de serviciile străine, de oare-ce 
chiar în Anglia numărul ofertanţilor e 
atât de mare, încât nu se pot satisface 
toate cererile. Apoi, pentru a pută în 
tra în armata engleză, se cere sudeţia 
Angliei, care nu se poate căpăta decât 
după o şedere de cinci ani în acea ţeară, 
să ştie perfect limba engleză şi candi
datul să nu aibă o vîrstă mai mare de
cât 21 ani. *

Pedeapsa cu bătaia In statul In
diana, din America-de-nord, a’a reintro
dus pedeapsa cu bătaia. Ori cine e gă
sit beat pe stradă, sau vagabond şi ori 
cine-’şi bate nevasta sau îşi părăseşte 
familia, primeşte dela 5-500 de lovituri 
cu biciul. *

O deputăţie din Ocna S biiului 
s'a presentat zilele trecute la minißtrul 
Darányi, condusă de deputatul Zeyk 
Gábor. Deputaţiunea a rugat pe mini
stru, ca să dispună menţinerea păşuna* 
tului comun, de oare-ce composesoratul 
are legate mari interese de aceasta. — 
Am dori să ştim, oare poporul român 
din Ocna nu sufere ceva ştirbire în 
drepturile sale în urma demersurilor 
amintite ?

Ambasador anatemisat. Din ca
pitala Bulgariei se anunţă, că femeile 
macedonene au provocat pe preoţii bul
gari să enunţe anatema asupra ambasa
dorului rus din Constantinopol, care, 
precum ştim, a luat o ţinută atât de ca
tegorică în contra agitaţiunilor comite
tului macedonean. *

Poporaţiunea Boemiei, conform 
ultimei conscripţii, este de 6 277.245 su
flete. In decurs de zece ani s’a sporit
cu 467.838, adecă cu 8.05®/„. •*

Bust lui Neniţescu. La Tulcea 
s’a instituit un comitet pentru a se ri
dica un bust în acel oraş decedatului 
loan Neniţescu, fost prefect al judeţu
lui Tulcea. *

Cehii şi Luitpold. Supuşii austro- 
ungari, cari trăesc în München au pre
sentat ducelui regent Luitpold, din in
cidentul aniversării a 80 a a naşterii sale 
a adresă omagială. Boemii îneă au de
clarat, că ei nu pot subsorie o asemenea 
adresă din simplul motiv, că ea a fost 
pusă la cale de Nemţi. Ţinuta aceasta 
a Boemilor va avă, probabil, serioase 
sonsecvenţe.

Harison, fostul president al Stute- 
lor-Unite, a murit.

*
Ciuma în Oapstadt ia proporţii 

tot mai periculoase şi a început a bân
tui şi între populaţia mai oultă.

*
Esundări în  România. De pre

tutindeni din ţeară vin ştiri, că apele 
rîurilor cresc în mod simţitor. La Brăila 
s’a constatat o nouă creştere a apelor 
Dunării de 39 centimetri. La Galaţi de- 
asemenea Dunărea creşte necontenit. Sünt 
mari temeri de inundaţii.

«
O ispravă patriotică în Abrud. 

Cu datul de 8 Martie n. se scrie »Dra
pelului« următoarele: Căpitanul ora
şului Abrud, Képes Ferencz, este deja 
de două luni suspendat din oficiu, pen- 
tru-că s'ar fi aflat mai multe incorecti- 
tâţi la manipularea banilor încrezuţi 
d-sale. Ieri a venit o comisiune din Aiud 
şi cercetând causa a aflat afirmative 13 i 
posiţii, unde numitul căpitan ar fi încas- • 
sat banii şi acum nu poate da seamă 
de ei. Intre altele spectabilul domn a 
vândut pe cale de licitaţie unui biet 
Român o păreche de bol, şi ieri n’a pu
tut da seamă că unde-’s banii, ba chiar 
nici protocolul de licitaţie nu se mai j 
află în archivă. Oare cine va despă- ; 
gubi pe sărmanul Român şi hoţul de ; 
păgubaş, care a rămas espus foamei ven- j 
zându-’i-se boii?

*
Proolamaţie Kossuthistă Fiul 

»sfântului dela Turin« în vederea ale
gerilor viitoare a dat o proclamaţie 
cătră toţi amicii şi neamicii din trecut, 
să se alăture la »steagul purtat de el«, 
pe care stă scris: »armată, represen- , 
tanţă esternă şi teritor vamal indepen- Í 
dent, încheerea liboră a contractelor co
merciale cu statele străine, votare se
cretă prin comune, arondarea nouă şi 
dreaptă a cercurilor electorale, împăr
ţirea mai proporţională a dărilor, sim
plificarea prooedurei justiţiare etc.«

Declamaţia Kossuthistă nu mai are 
astăzi nici un efect între Unguri. Fran- 
tzi încă vede utopiile în cele scrise de 
el, dar’ ce să facă, numele tătâne-seu 
pretinde »să să mişte« şi el. Şi se mişcă 
Frantzi.

Ancheta din M. Oşorheiu s’a ter
minat. Mâne răspunde Széli la interpe
lările făcute în aceste chestiune. Foile 
maghiare spun că cercetarea a desco
perit date foarte grave referitoare la 
căpitanul poliţiei Bernády şi preş. ale
gerii, Csiky. Asupra lor voiesc se pună 
întreagă responsabilitate pentru cele 
întâmplate. *

Audiţiune musicală la Carmen 
[ Şylva. Marţi seara a avut loc în apar

tamentele M. S. Reginei României o au
diţiune musicală Au fost de faţă d-na 
Dirn. Sturdza, d-na Maria Cantacuzino, 
d-na general Manu, d-na Dr Cantacu
zino, d-na general Poenaru, dl şi d-na 
Sihleanu, d-na general Băicoianu, d-na 
Zoe Balş, d-na Lăsoăruş Catargiu cu 
d-şoara, d-nul, d-na şi d-şoara Secuiici, 
dl Musicescu din Iaşi.

M. Sa Regina a cetit câteva poesii 
cari au provocat admiraţiunea generală, 
ear’ în cursul audiţiunii musicale s’au 
distins d-şoara Ketty Ciolac dm Boto
şani, dl de Siccard, violinist, d-şoara 
Geyer, d-nii Dall’Orso, Flesch şi Diuicu.

*
Fanatism ul Bulgarilor. Delegaţii 

din Tulcea veniţi la Bucureşti pentru 
înmormântarea regretatului Neniţescu 
au primit prin postă câte un săculeţ de 
pânză albă, care conţinea: un carton 
alb pentru carte de visită, un petec de 
sfoară şi o bucată de săpun.

Ura! Ura!
Trăească dl Neniţescu. Partisanii 

lui se-l imitese şi să-l urmezi!
Ear’ pe partea ceeaialtă:
Diagnosa de condolenţă pentru 

Neniţescu:
500 grame funie groasă.
50 grame săpun tare.
75 c. m. tul negru 
Câte unul pe ri.

Aceasta este opera Bulgarilor din 
Tulcea.

Am reprodus-o numai ca curiosi- 
tate — căci bestiile cari au săvîrşit-o 
nu merită să se ocupe oamenii de 
fapta lor. *

în  contra Iesuiţilor. Ascultătorii 
militari dela politechnica din Lissabona 
au făcut demonstraţii violente in contra 
Iesuiţilor. Poliţia a trebuit să intervină 
şi a vulnerat ou sabia pe mai mulţi de
monstranţi. Din causa acestei brutali
tăţi a poiiţiei în cercurile studenţeşti 
s'a produs mare agitaţie. Guvernul por
tughez a confiscat toate depeşele refe
ritoare la această afacere.

MAI NOU.
Liota runească la Toulon.

M arsilia, 14 Martie n. Un comu
nicat oficios anunţă, că cu prilejul vi- 
sitei lui Loubet la Toulon pe lângă flota 
italiană şi flota rusească va tace demon
straţii la Toulon. Faptul acesta este 
cea mai convingătoare dovadă despre 
apropierea Italiei cătră alianţa ruso- 
franceză.

Manifestaţii revoluţionare în 
Sofia.

Cu ocasiunea sărbătorii sale anuale 
obicinuite ţinută în săptămâna trecută 
în Sofia, comitetul macedonean a aran
jat demonstraţii revoluţionare parcur
gând stradele oraşului. In fruntea con
ductului era un steag roşu cu inscrip
ţia : Libertate sau moarte. La 
statua revoluţionarului Vasiîie Lewski 
spânzurat pe Turci, Boris Sarafoff 
a ţinut o vorbire revoluţionară, în care 
a declarat, că Europa a înşelat pe 
Bulgari.

Spre sfîrşitul résboiului.
Londra, 14Martién. Botha aşteaptă 

sosirea lui De Weit la Standerton încă 
înainte de 22 Martie, pentru-ca împreună 
să stabilească în mod legal cordiţiile de 
pace. Condiţiile oferite de Kitchener 
după părerea lui Botha sünt cu mult 
mai blânde, de cum se credea.

Brvxella, 14 Martie n. Guvernul 
englez a oprit toate telegramele trimise 
lui Krüger din Africa-sudică. De aceea 
Kiüger n’are cunoştinţă directă despre 
pertractările de pace.

Ciuma.
Din 3 până în 9 Martie au obvenit 

în Capstadt 50 caşuri noue de ciumă, 
18 au avut sfîrşit mortal.

Tablouri româneşti.
La administraţia »Tribunei« se află 

de vânzare următoarele tablouri, cari 
fac podoaba ori-cărei case româneşti:
Portretul Metropolitului An

drem baron de Şaguna . . cor. —.40 
Portretul Metropolitului Sterca

Ş u lu ţ iu ................................   » —.40
Portretul profesorului Grego-

riu S i l a ş i .............................. » —.30
Portretul II. Sale dlui Dr. D.

Radu, episcopul Lugojului » —.30 
Prefectul Avram Iancu în frun

tea o ş t i r i i ...............................» —.40
Catedrala din Blaj . . . . » —.60
Conferenţa naţională dela 1894 » 3.—
Românii la Debreţin . . . . » —.60*

„Băncile de em isiune şi circu- 
la ţiune m onetară, în special Banca 
naţională română«, de A. D. Damianof. — 
Bucureşti, editura »Nouei Reviste Ro
mâne«. Preţul 1 leu 50 bani.*

Călătoriile patriarchulu i Ma- 
carie de A ntiochia  în ţările ro
m âne  (1653—1658), tesă pentru licenţă 
în istorie, de Emilia Cioran. Bucureşti, 
stabilimentul grafic I. V. Soceo.

*
„Insula m o rţilo r1 novelă de R. 

Voos, tradusă de Andreiu Bârseanu, 
profesor în Braşov. Preţul 50 bani.

*
„Ţiganiada“ sau »Alexandria ai 

ţigănească«, o preafrumoasă povestire 
în 12 cântări şi vre-o 5000 de stichuri, 
scrisă acum o sută de ani, do preaiscu- 
situl loan Budai Deleanu, ear’ acum 
din nou scoasă şi pe înţeles întocmită 
de V. O. — Editura librăriei Giurcu în 
Braşov. Preţul 45 cr.

Si
A eşit de sub tipar în editura li

brăriei Socec & Comp.: Documentele ro
mâneşti din archivele Bistriţei, partea I. 
de N. Iorga.

Preţul 4 lei.

Tragedia Calvarului, de abb- 
Henry Bolo, tradusă în româneşte de mem
brii societăţei de lectură »Inoceniţu Micu 
Claim a teologilor din Blaj. Ediţ. societăţei 
tiparul »Tipografiei«, societ. pe acţiuni în Si- 
biiu. Preţul: 2 coroane, pentru România: 
3 lei.

în această scriere se tratează, într’o con- 
cepţiune originală şi într’un stil superb, di
vina tragedie a Mântuitorului. E o lectură, 
ce înalţă fiecare suflet creştinesc, obicinuit a 
simţi şi gândi.

Traducerea e vrednică de original; pare-că 
nici nu e traducere. Un limbaj verde româ
nesc, în felul scripturilor sfinte, este caracte-

O carte bună. Zilele acestea a 
apărut o broşurică de 65 pagini 4° mic, 
întitulată »Buna chiverniseală«, dând 
sfaturi şi îndemnări de muncă şi cru
ţare, în limbă uşoară, pare-că anume 
scrisă pentru popor, şi spriginindu-’şi 
îndemnurile cu pilde din vieaţa ome- 
nimei. Această carte, al cărei titlu e: 
»Buna chiverniseală«, carte pentru toţi, 
întocmită după ideile lui Samuil Smiles, 
de Teodor V. Păcăţian, cuprinde urmă
torii capitli: Munca şi sîrguinţa; Obicx- 
nuinţa de a chivernisi.; Lipsa de în
grijire; Buna rînduială, chiverniseala 
şi Regulele chiverniselei.

teristica escelentei traduceri, care face onoare 
tinerilor teologi dela Blaj. Unitatea stilului e 
aşa de evidentă, încât ni-se pare că unul sin
gur a făcut întreaga traducsre.

înfăţoşarea technică nu desminte repu- 
taţiunea bună a atelierului »Tipografiei« noa
stre. Ear’ broşurarea în stil antic, franţuzesc 
îi dă o formă originală şi atrăgtoare. învă- 
lişul e de hârtie pergament.

Rar se vede în piaţa de cărţi româneşti 
o carte cu înfăţoşare aşa de elegantă, demnă 
atrăgătoare.

Sigur »Buna chiverniseală« a dlui 
Păcăţian satisface unei lipse de mult 
simţite în literatura poporală instruc
tivă. Preoţii, învăţătorii, directorii şco
lari au la disposiţie în »Buna chiverni
seală« cea mai potrivită carte pentru a 
o recomanda poporenilor şi a o pune 
în mânile elevilor ca premiu de eBamene. 
Costă numai 40 bani (20 cruceri) şi se 
poate procura direct dela autor (Sibiiu, 
Hechtgasse nr. 16).

»Tipografia«, societate pe acţiuni 
în Sibiiu, recomandă următoarele note 
pentru piano:
R. van Saanen, cuvinte de M. Eminesou

Doina o o d r u l u i .......................................„ —,7ß I
I. Paschill. Cuvinte de I. Dorianu. Aşa 

’mi-e scris, rom anţă pentru voce şi 
p i a n o ........................................................ „ —.50 !

F. Domeier. Soirées de Buoarest, vals „ 1.50 j
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi piano

de In  D. Bulan . . . . „ —.50
I. Villacrose. De ce ’mi-ai zis odinioară,

r o m a n ţ ă ............................................... „ —.75
Pavotte de la Princese »Marie« de j

Michel Margaritesou . . . . . .  —.75 I
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionesou ,,' —.76 !
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului, horă „ —.75 I
0. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals

oonjugal pentru voce şi piano . . „ —.50 !
Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de 

oameni, reverie pentru voce şi piano „ —.50
1. Paschill. L’Amidé, vals . . . „ 1.—
Ai plâns şi tu  v r ’odată ? Romanţă pen

tru  voce şi piano de Erne3t I. Ale- 
x a n d r c s c u .............................................. „ —.50

Nu înţeleg. De E I. Alexandrescu . „ —.50 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu . „ —.50 
Dn fir electric. De E. I. Alexandrescu „ —.75 
L’Affection. Polca franceză pentru 

piano de C. D. Belortu . . . „ —.40
De Brăila ä Genes. Galop pentru piano 

de C. D. Belortu . . . . „ .50
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

loan  D. Burlan . . . . » —.50
Souvenir de Zürich. Polca mazurca de 

Anton Kneisel . . . . . „ —.50 |
Gas de quarte original. De Mayer Lutz „ —.50 ■

La comandele din afară să se adaugă
pentru porto postai încă 5 or., ear’ pentru ex- i 
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru  sigu- 
ranţa expediţiei reoomandăm modalitatea din > 
urmă.

J
,,Encclopedia Rom ână“, publicată 

clin însărcinarea şi sub auspiciile »Abo- i 
ciaţiunii pentru literatura română şi cul
tura poporului român«, de Dr. C. Dia- 
conovich, primsecretarul »Asociaţiunii«. .

A apărut fasc. XXII. al acestui 
dicţionar enciclopedic, cuprinzând cu
vintele Libelul — Manaliu.

E rm eneutlca  biblică, compusă după 
Ubaldo Ubaldi, de Dr. Victor Szmi- 
gelski, cu aprobarea ordinariatului me
tropolitan gr.-cat de Alba-Iulia şi Fă- 
giraş. Tipografia seminarului archi- 
uiecesan din Blaj. Editura autorului. 
Preţul 2 cor.

Autorul destinează venitul curat 
pentru fondul provincial de salarisare 
al preoţilor şi învăţătorilor

*
„Povestea priveghitorei1', după 

»înşiră-teMărgărite«, de I. Manliu. Estras 
din publicaţiunea »Lui Titu Maiorescu, 
Omagiu«. Bucureşti, stabilimentul gra
fic I. V. Socec, str. Berzei nr. 59. Pre
ţul 25 bani.

N o s iiţ i  în  S ifo i ii i .
La 15 Martie n. 1901.

Hotel ‘fmpératul Romanilor«: Zeltler, p ro 
prietar din Zălău; Ţînţariu, oomptabil din Bu
cium; Raskay, inginer din Aiud; Ana Turcsănyi 
din Murăş-Oşorheiu; Jurca, econom din Bucium; 
Dr. K urt din Drezda; Obersohn, neguţător de 
lemne, Krauss, Elek, din Budapesta, Prager, 
Bienenstock, Oppelt, Löwi, Dworsak, Farkas, 
Kral, Funkei, Frankenstein, din Viena, Adler din 
Cluj, Somla din Arad, Fiala din Olmütz, co
mercianţi.

Hotel »Neurihrer«: Herzény, locotenent 
din Egger, Kram er din Budapesta, Müll din 
Braşov, comercianţi; Bonferth, privatier din 
Bethlen-S.-Miclâuş.

Hotel *Meltzer<\ Ozeter din Reten, P.aula 
Mainann din Viena, p rivatieri; Greou, preot din 
H undrubechiu; Frâncu, econom din Rîmnic; Fro- 
nius voiajor din Viena.

Hotel *Habermanm  : Toth, tapeţier din 
Arad; Mohan cu soţia, notar din Bendorf.

Numărul articolelor acestui faBcicol 
trece mult peste 1000, şi anume conţine 
restul literei L. şi vre-o 500 cuvinte cu 
iniţiala M. Partea cea mai interesantă 
pentru noi a publicaţiunii, şi anume ar
ticolele istorice şi biografice româneşti, 
de astă-dată ni-se presentă în număr 
deosebit de mare şi în estensiune ce 
trece peste cadrul unei mici enciclopedii, 
dar' care e pa deplin justificată prin 
importanţa BUjetelor. Dintre aceste ar
ticole remarcăm: Literatura (M. Strajan), 
Lucaciu, Lugoj, Lytuon (D. Onciul), Mai- 
lat, Maior, Maiorescu,JMăldărescu, Mănă
stire, Mangra, Maniu, Manliu, etc. Igiena: 
Lupus, Mălaiu, Malaria, Mămăliga. Din 
celelalte amintim: Liber schimb, Licheni, 
Limba, Limbrio, L’Indépendance Rou- 
maine, Linné, Lipova, Lipovani, Lipsea, 
Lissabona, Livingstone, Lobkowitz, Lo
cke, Londra, Lombroso, Lonyay, Loteria, 
Ciril Lueari, Ludovic, Luna, Lupu, Lu
pul, Luther, Lutherana biserica, Lyon ; 
Macedonia, Machiavelli, Madrid, Maghiari, 
Magnetism, Maimuţa, Malaiezi, Mamifere, 
Mandicevschi (Dr. Sbiera), Mangan, Ma
nifest, etc.

îndeosebi amintim îngrijirea ce se 
dă chestiunilor mai importante din isto
ria noastră naţională, tractate în cea 
mai mare parte de distinsul nostru isto
ric Dr. D. Onciul cu profunditatea şi 
obiectivitatea ce caracterisează toate 
scrierile acestui savant istoriograf. De 
interes pentru cercuri largi şi de folos 
real, sünt articolele igienice lucrate de 
academicianul Dr. Felix, cel mai com
petent autor român în materie de igienă. 
Ştiinţele naturale, şi îndeosebi botanica, 

j deasemenea e bine representată, şi In*
! trece scrierile ce le avem până acum în 
j Bcaastă materie.

Dintre ilustraţiunl amintim biserij 
j cile româneşti din Lugoj, unul dintre 
: cele mai importante centre ale Români- 
‘ lor din Ungaria.

Abonamentele se fac la W. Krafft 
în Sibiiu (deposit general pentru Ro* 

; mânia.: E. Storek, Bucureşti) şi se pri
mesc numai pentru publicaţiunea în
treagă, Preţul de prenumăfare pentru, 
un tom broşurat cor. 20 —, legat cor. 

I 23. 20 (în România: lei 25. —, resp 28.50).

öuíbuI pieţei din Sibiiu.
Din 15 Martie n. 1900.

Hârtfe-monetă română . 
Lire turceşti . . . .  
Imperiali (15 Ro aur) . 
Ruble ruseşti ă . . .
G albeni.........................
Nâpoleon-d’ori . . . 
100 Maree germane , 
Litra sterling . . .

Comp. 18.74 vând. 18 84
n —.— a —.—
n
M 2.46

. a
ti 2*54

n 11.26 a 1.810
ti 1 9 .- a 9.100
a 117.— 11740
V 23 90 u 24.20

Bursa de Budapestet.
Din 18 Martie n. 1900.

%
Renta de aur ung. 4°/0 ..................................

9 9 » . » 4°/o • * ...................
„ ung. val. cor, 8°/» . . . . . . . .

împrumutul căilor ferate ung...........................
Bonuri rurale ung..............................................

p „ croate-siavone........................
Obligaţiunile desp. regal i i l o r ........................
Dosuri centra reguläres Tisei şi Seghedin
Senta de hârtie a u s tr ia c ă .............................

„ da argint austriacă . ........................
„ de aur austriacă . . . . . . . .

Losari austrlace din 1860 .............................
Acţiunile băacei anstro-engare . . . . .  

„ „ de credit ung. . . . . .
„ „ d e  credit austr........................

Seriisri fondare ale institutului de credit şi
economii „AFolns“ .......................................

Galbeni împărăteşti . . .  . . . . ,
Napoleon-d’ori . . . . . . . . . . .
Mărci îoo i»p. germano . . . . . . .
Loadors 10 Livra sísrUngí . . . .  . .

118(25 
98.35 
99.<0 
99.25 
98 50 
93.50 
98.6<J 

140.— 
98.15 
98.

11 .26 
142.— 

1675 — 
715 — 
702.60

1Ö2.— 
l i .35 
19.60 

117.40 
240 40

B u rsa  de V ieua.
Din 13 Martie □. 1900.

Rents da sur 4u/0 ....................................... 118.35
Renta ung v. 0.4% . . . . . . .  P3.30
Împrumutai cftdor fătate uag...........................  92.80
Bonuri rurale sug. . . . . . . . . .  93 60

* . ctoate-slavooa < . . • . • 92 75
Rest« de hârtie suistriacS . . . . . .  98 35

, B argint austriacă . . . . . . .  98.15
„ , aur austriacă . . . . . . . .  11 15

Laturi âustrfcMşs diu I 8 6 0 ............................ 141.80
Acţiunile bánod auatro-ungare . , , , . 16 8.— 

, ,, de credit ung, , . 71H50
r.ro/Jiî -iu«* 7<1 75

Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate
acţiuni: Iosif Marsohall.
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„A R D E LE A N A “,
INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMÍI, SOCIETATE PE ACŢII ÎN ORĂŞTIE.

C O N V O C A R E .
Domnii acţionari ai institutului nostru prin presenta se invită la a

XV-a adunare generală anuală ordinară,
ce va avé loc Duminecă, în Bl Martie st. n. 1901, la 10 ore a. m., în 
localul institutului, cu următoarea

P R O G R A M A :
1. Deschiderea prin preşedintele adunării.
2. Presentarea bilanţului şi a rapoartelor anuale a direcţiunii şi a comi

tetului de supraveghere.
3. Decidere asupra bilanţului şi rapoartelor anuale.
4. împărţirea profitului curat.
5. Raport în afaeerea contractului încheiat cu jurisconsultul institutului.
6. Alegerea alor 3 membri în direcţiune cu mandat pe 3 ani.
7. Propuneri intrate în conformitate cu prescrisele statutelor.
8. Esmiterea alor 2 acţionari, pentru autenticarea procesului verbal. 
Domnii acţionari cari doresc a lua parte la adunare, sé binevoiască a

depune acţiile şi dovezile de plenipotenţă la cassa institutului, cel mult până în 
30 Martie st. n. 1901, la 5 ore post-meridiane.

O r ă ş t i e ,  9 Martie n. 1901.
[98] 1—1 D ir e c ţ i unea.

„CRIŞANA“? soeietate de eeonomii şi eredit în Brad.

Contul bilanţului —  Mérleg számla.

Active —  Vagyon cor. fii. Pasi ve —  Teher cor. fii.
Cassa în numérar — Készpénz . . . . 7692 42 Capital social — Részvénytöke . . . 46600 _
Cambii escomptate — Leszámított váltók 469663 14 Depuneri spre fructificare — Takarék
împrumuturi pe obligaţiuni — Kötvény b e té te k .................................................... 599593 18
k ö lc s ö n .................................................... 157738 53 Reescompt — Visszleszámitolás . . . 6170 —

împrumut hipotecar — Jelzálog kölcsön 44863 44 Fondul de reservă — Tartalékalap . . 65028 26
Mobiliar — Felszerelés . . cor. 923.66 Interese anticipate — Átmeneti kamatok 9349 76
după amortisare de IO4/# — Dividende neridicate — Fel nem vett
104/„ törlesztés után . . » 92.37 831 29 osztalék ................................................ 536 —

Depuneri proprii — Saját takarék betétek 43609 09 Profit transpus din anul 1899— 1899. évről
Diverse conturi debitoare — Különféle áthozott nyereség . . . cor. 2521.90

adósok szám la........................................... 24837 46 Profit curat—Tiszta nyereség » 19572.32 21994 22

749271 42 749271 42

Contul profitului şi perderilor. -  Nyereség és veszteség-számla.

Eşite —  Kiadások cor. fii. Intrate —  Bevételek cor. fii.
Interese de depuneri — Betéti kamatok 33234 97 Interese — K a m a to k ............................. 54118 49
Interese de reescompt—Visszleszámitolási Provisiuni — D íjak .................................. 8063 78
kam atok ..................................................... 465 95 i Diverse— K ülönfélék............................. 5920 65

Salare — F iz e té s e k ................................. 7066 66 Interesele după depunerile proprii — Saját
Chirie — L a k b é r ...................................... 400 — betétek utáni k a m a to k ........................ 1699 09
Competenţe de timbru — Bélyeg illeték 61 36 Taxe de înscriere — Beiratási d íj. . . 4
Spese diverse — Különféle kiadások . . 1525 61 Profit transpus din 1899 — 1899*. évről
Maree de presenţă — Jelenléti díjak . . 167 — áthozott n y e re sé g ................................. 2521 90
Amortisaţiune de mobiliar — Felszerelési
törlesztés..................................................... 92 37

Remuneraţiuni — J u ta lé k o k ................... 120
Contribuţiune erarială— Kincs-
tári a d ó ..................................cor. 3187.42

Contribuţiune comunală—Köz-
ségi adó 725.83

Contribuţiune de 10°/, după int.
de dep. — lü°/0 adó . . . »  3327.62 7190 77

Profit transpus din 1899 — 1899. évről átho-
zott n y e r .............................cor. 2521.90

Profit curat — Tiszta nyereség » 19572.32 21994 22

72327 91 72327 91
B ra d , la 31 Decemvrie 1900.

Vasilin Damian m. p., loan Rnsn m. p,
director. cassar.

Stefan Alba m. p., Petra Rimbaş m. p.,
controlor. comptabil.

Comitetul administrativ. — Igazgató-tanács:
Er. Pavel Oprişa m. p , Vasilia Camian m. p., George Ímpérat m. p.

preşedinte.
Nasilie Boneu m. p. Torna Ötéi m. p. loan Câmpean m. p. 

loan Cntean m. p. Nicolae Bedea m. p. Cionisia Sida m. p.
Aron Feier m. p. Nicolae Obédán m. p. loan Roman m. p.

Subsemnata comisiune de supraveghére am nsaminat contul present şi 
’l-am aflat în deplină regulă şi crnsonanţă cu registrele societăţii. — Alulirt fei- 
ügyelő bizotság ezen számlát megvizsgálta és összehasonlítván azt a szövetkezet 
könyveivel, helyesnek és megegyezőnek találta. [99] i_ i

B ra d , la 10 Februarie 1900.
Petra Gligor m. p. Simeon Băcillă m. p. loan German m. p.

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte sé cunoască frumoasa ţeara a A rdealu lu i, şi cu deosebire M unţii- 

Apuseni, patria lui Horla şi I&aon, sé cetească scrierile lui Silvestru Moldovan anume:

Ţeara-Noastră,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei şi Valea-MurSşului, apoi

Z a r a n d u l  ş i M u n ţ i i - A p u s e n i ,
Cu 9 llnrtraţiim i ş i o ş«hi(k.

Descrierile sânt făcute tn fel de călătorie, cu datinele şi porturile Românilor şi 
eu multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 1 fi. (şi 5 cr. porto), tn România 3 lei.
Toate ziarele noastre an apreciat in cuvinte elogioase »ceata descrieri, unicele ce lo avea 

despre Transilvania in limba română.
„Liga ro m ă n ă “, scrie intre altele:
„Până astăzi n’a existat in limba română o descripţie a acestor regiuni atât de interesante din 

mai multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a răspuns deci prin această publicaţmne und 
trebuinţe ce intr’adevfir se simţia la noi. Sperăm, că publicai cetitor va face acestei scrieri primirea 
amabilă pe care o merită.

Comande se pot face la
Librăria W. Krafft.

9 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 $

o Cui îi trebne mulţi bani? g
lunar până la 1000 coroane se 
pot câştiga cinstit şi fără nici un 
risic. Á se adresa sub M . 8 .

81a: Annoncen-Bureaa E. Kri- 
stoffîk, Innsbruck, Heilig- X  
Q  gidststrasse 9. [n0] 4s - 5o g

9000000000000009

D in

Biblioteca pentru toţi
ce  a p a r e

în ed itară  librăriei Leon Alcalay
în Bucureşti

au apărut până acum 194 numeri sau fascicole

Fiecare nr. In preţ de 32 filer! se află de vânzare la
Librăria lai W. Krafft în Sibiia.

Editorul face cunoscut că ’şi-a propus a pune sub 
presă mai toate scrierile literare şi ştientţfice ro
mâneşti de valoare. în acest scop a început mai 
ântâiu cu publicarea, sub îngrijirea dlui I. Bianu dela 
Academia Română, a tot ce a scris neuitatul nostru 
poet V. Alexandri, şi din care a apărut deja: nr. 
180—181 Ovidiu, dramă în 5 acte. 182 Doine. 188 
Lăcrimioare. 184 Suvenire. 185—186 M ărgăritarele. 
187 Pasteluri. 188 Poesii, varia. 189—190 Poesii, 
altele. 191 Poesii, Ostaşii noştri. 192 Dnmbrava 
Roşie, poem istoric. 193—194 Legende. Altele dela 

V. Alexandri vor urma. [36] 5—10

A apărut şi se află de vénzare la „Tipografia", 
soc. pe acţiuni în Sibiiu

Anuarul I .
„Reuniunii nodalilor români din Sibiia“,

cuprinzând

unele date dela întem eierea ei până la 
31 Decemvrie 1899

publicat de

Comitetul Reuniunii.
Preţul I oor. 20 bani, ou porto postal I oor. 40 bani.

Ca r t e a
St upar i l or

săt eni
de

Romul Simu, învăţător.

Ou mal molts llostraţloni în tszt.
Editura şi proprietatea

„Reasianai ren. da agrloultarft din asaltata! Sibllulu.

Preţul 70 bani pina portul postal.

Reuniunea agricoli prin ed&rea acestei 
cărţi folositoare a umplut un gol adânc simţit 
îa literatura stupăritului. Broşura este scrisă 
pe an fruntaş învăţător, stupar priceput. Ea 
tiacteaaă pe scurt tot de ce are trebuiuţă un 
stupar. Se rocomaudă cu deosebire ca premii 
jsestru şcoaleîe noastre de tot soiul.

Se vinde ia
L ib r i r ia  W . K ra fft.

Lupta pentru drept
de

Dr. Rudolf de Jhering
traducere

da
Teodor V. Păoăţian.

Preţul 2 coroane.

Această carte ar trebui sâ o cetească şi studieze
—2=  flecare Bom&n,

—=  luptător pentru
dreptul naţional.

Se află de vânzare la:
„Tipografia1, soc. pe acţiuni, Sibiia.

P T  C n  p r e ţ  redus. " P i

Do! meri Metropoliţi ai Rsmânilor
indreii bar. de Şagona

A u u d n  Stoca p u ţin ,
— Portrete frumoase. —

Lucrate £a Viena, în fototipie, fiecare separat, 
pa hârtie fină de carton; sânt foarte potrivite 

tablouri în casa fiecărui Român. 
Preţul unui exem plar 40  bani.

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

„ F U R N I C A « ,
CASSĂ D E ECONOMII, SO CIETA TE P E  ACŢIUNI ÎN FĂGĂRAŞ.

Convocare.
Domnii acţionari ai cassei de economii „Furnica", societate pe 

acţiuni, se invită prin aceasta în virtutea §. 16 al statutelor societăţii la

a XVII-a adunare generală ordinară,
care se va ţine la Făgăraş, în 17 Aprilie 1901 st. n , înainte de arneazi 
la 10 ore, în localul societăţii.

O B I E C T E L E :
1. Raportul anual al direcţiunii, bilanţul anului 1900 şi raportul comi

tetului de supraveghiere.
2. Distribuirea profitului reálisát conform bilanţului.
3. Alegerea conform §. 30 din statute a 3 membri în consiliul direc

ţiunii în locul celor eşiţi.
4. Alegerea conform §. 40 din statute a comitetului de supraveghere 

pe un nou period de 3 ani.
5. Fixarea preţului marcel or de presenţă pentru direcţiune.
6. Modificarea statutelor.
Domnii acţionari, cari în sensul §§. 17, 18 şi 19 din statutele societăţii 

voesc a participa la această adunare generală, în persoană sau prin plenipo- 
tenţiaţi, sünt rugaţi a-’şi depune la cassa societăţii sau la institutul de credit şi 
de economii »Albina« în Sibiiu, acţiunile lor şi eventual dovezile de plenipo
tenţă cel mult până în 16 Aprilie st. n. 1901.

F ă g ă ra ş ,  în 7 Februarie 1901,
[96] î-i D irec ţiu n ea .

-----------  '■̂ Beeecoetie.n ----------

Active Contul bilanţului. Pasive

Cassa în n u m éra r......................................
Cambii e sc o m p ta te ..................................
împrumuturi pe obligaţiuni cu cavenţi .
împrumuturi pe efecte’ ................... ’ . .
R e a l i tă ţ i ........................ • .......................
Diverse conturi d eb ito a re ........................
Mobiliar................................. cor. 834.72
după amortisare de . . . » 83.47

Debit

cor. fii. cor. fii.
12063 25 Capital social:

1156817 34 300 acţiuni â cor. 400............................. J20000 —

66797 — Fondul de r e s e rv ă .................................. 51660 —

8651 10 j Fondul de pensiuni al funcţionarilor . . 12351 57
77280 20 Fond de garanţă pentru diferiţi râmi de
24608 97 operaţiuni................................................ 5877 80

Depuneri spre f ru c tif ic a re ................... 1004754 11
751 25 Cambii escom ptate .................................. 116001 50

1 Dividende neridicate ........................... 168 —

Interese transitoare anticipate . . . . 5580 62
Diverse conturi c re d ito a re .................... 10080 88
Profit curat ................................................ 20394 63

1346869 11 1346869 11

fitului şi al perderilor. Credit

Interese:
pentru depuneri spre fructificare . , . 

Spese:
Salare, porto, diverse . . cor. 6270.46
Maree de presenţă . . .  » 2450.—

Contribuţiune:
directă ' .................................. » 3822.81
10°/„ contr. pentru inter. dep. 
spre fructificare . . . .  > 4899.04

Arunc comunal co m ita ten s ...................
Amortisare:

10°/o din m o b i l ia r ..................................
Profit curat ................................................

cor.

48990

8720

8721
1774

83
20394

88685 37

Interese:
dela cambii escomptate . cor. 78689.91 
dela împr. pe obligaţiuni 

cu cavenţi 7065.41
Chirie:

dela casele s o c ie tă ţ i i ...........................
Taxe:
pentru transcrieri de acţiuni . . . . 

P ro v is iu n i....................' ...........................

cor.

85755

2810

17
102

88685

fii.

32

26
79

37
F ă g ă r a ş ,  în 31 Decemvrie 1900.

Í. Macaveiu m. p., loan Dejenariu m. p., I. Dan m. p., Dr. A. Micu m. p.,
preşedinte. comptabil. membru al direcţiunii. membru al direcţiunii.

D. Chisierian m. p., Maximilian Receanu m. p.,
membru al direcţiunii membru al direcţiunii.

Subsemnatul comitet am esaminat conturile presente şi confrontându-le 
cu reg strele principale şi auxiliare ale societăţii ţinute în bună regulă le-am găsit 
în consonanţă cu aceleaşi şi esacte.

F ă g ă r a ş ,  29 Ianuarie 1901.
C o m ite tu l  de  s u p r a v e g h e r e :

Iosif Lissai m. p. Gerasim Grama m. p. Gavrilă Cornea m. p. 
loan Ghimbăşan m. p. loan Pop m. p.

Legea veterinară
atât de mult folositoare tuturor economilor şi tuturor primăriile 
comunale — a eşit de sub tipar în a doua ediţie îndreptată şi îmbo
găţită. »Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiului« a 
îngrijit ca atât limba cât şi forma cărţei acesteia sé fie cât se poate 
de potrivită, pentru-ca poporul sé poată pe deplin înţelege sfaturile 
şi îndrumările ce ’i-se dau cu privire la : paşapoarte, tîrguri de vite, 
boale lipicioase şi multe alte lucruri folositoare. Cartea se numeşte:

învăţătorul Munleanu
îm p ă r tă ş e ş te  e c o n o m ilo r  se i c e le  m a i  d e  l ip s ă  c u n o ş t in ţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
(Lecuirea vitelor)

BOALELE LIPICIOASE (CONTAGIOASE)
stând ca dînşii la sfat in serile lungi de iarnă.

De
Torai ay Béla,

Ediţia II. revézutó — 152 pagini mari.

Cartea costă 80 bani (cu porto postai 90 bani) şi se poate

eumpéra deia R8Unjunea română de agreiultură
din comitatnl Sibiiulni.

P « tra  tâş*r rasiaaaMl lânii X arukali.


